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Ειςαγωγι: Οι αγοραίεσ δυνάµεισ τθσ προςφοράσ και 
ηιτθςθσ 

 
Προσφορά και Ζήτηση είναι οι πιο γνωςτοί οικονοµικοί όροι. Η 

λειτουργία των αγορϊν προςδιορίηεται από δφο βαςικζσ δυνάµεισ, 

τθν ηιτθςθ και τθν προςφορά. Η µοντζρνα µικροοικονοµικι εξετάηει 

τθν αλλθλεπίδραςθ µεταξφ τθσ προςφοράσ και τθσ ηιτθςθσ ςτισ 

αγορζσ για τον κακοριςµό τθσ τιµισ ιςορροπίασ. Οι όροι ηιτθςθ και 

προςφορά αναφζρονται ςτθν ςυµπεριφορά των ατόµων . . .  κακϊσ 

αλλθλεπιδροφν µεταξφ τουσ ςτισ αγορζσ. 

Η αγορά αποτελείται από µια οµάδα αγοραςτϊν και πωλθτϊν ενόσ 

ςυγκεκριµζνου αγακοφ ι υπθρεςίασ. Οι αγοραςτζσ προςδιορίηουν 

τθν ηιτθςθ. Οι πωλθτζσ προςδιορίηουν τθν προςφορά 

 



Η κεωρία τθσ ηιτθςθσ: Η υπόκεςθ ceteris paribus 
 
 

Οι οικονομικζσ μεταβλθτζσ επθρεάηονται ςυνικωσ από πολλοφσ παράγοντεσ. Η 

μεταβλθτι που εξετάηουμε κάκε φορά λζγεται εξαρτθμζνθ μεταβλθτι και οι 

παράγοντεσ που τθν επθρεάηουν λζγονται ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ. Σε πολλζσ 

περιπτϊςεισ είναι ςκόπιμο να εξετάηουμε τθ ςυμπεριφορά τθσ εξαρτθμζνθσ 

μεταβλθτισ ςε ςχζςθ με μία μόνο ανεξάρτθτθ μεταβλθτι προκειμζνου να δοφμε 

αναλυτικά τισ ςχζςεισ αλλθλεξάρτθςθσ που αναπτφςςονται. Θεωροφμε δθλαδι ότι 

όλεσ οι άλλεσ μεταβλθτζσ, οι άλλοι παράγοντεσ, παραμζνουν ςτακεροί. Αυτό φυςικά 

είναι μια υπόκεςθ που δεν ςυναντάται ςτον πραγματικό κόςμο, μασ βοθκάει όμωσ 

να διερευνιςουμε τισ ςχζςεισ μεταξφ μεταβλθτϊν και να καταλάβουμε πωσ 

λειτουργοφν οριςμζνοι βαςικοί νόμοι των οικονομικϊν. Η υπόκεςθ αυτι λζγεται 

ceteris paribus ι όλοι οι άλλοι παράγοντεσ ςτακεροί. Μια τζτοια υπόκεςθ κα 

κάνουμε αμζςωσ τϊρα εξετάηοντασ το νόμο τθσ ηιτθςθσ, όπου κα διερευνιςουμε 

τθν ςχζςθ ανάμεςα ςτθν τιμι ενόσ αγακοφ και ςτθ ηθτοφμενθ ποςότθτα. Θα 

κεωριςουμε λοιπόν ότι το μόνο που επθρεάηει τθ ηθτοφμενθ ποςότθτα ενόσ αγακοφ 

είναι θ τιμι του και ότι όλοι οι άλλοι παράγοντεσ (π.χ. τιμζσ των άλλων αγακϊν, θ 

μόδα, το ειςόδθμα των καταναλωτϊν, θ φορολογία, κλπ.) παραμζνουν ςτακεροί.   

 











Ο νόμοσ τθσ προςφοράσ 
 

Οι επιχειριςεισ παράγουν τα αγακά με ςκοπό να τα πουλιςουν και να αποκομίςουν 

κζρδοσ. Το κζρδοσ προζρχεται από τθν αφαίρεςθ του ςυνολικοφ κόςτουσ από τα 

ςυνολικά ζςοδα. Τα ςυνολικά ζςοδα προκφπτουν από τθν ποςότθτα που θ 

επιχείρθςθ πουλάει επί τθν τιμι ςτθν οποία πουλάει τα αγακά. Η τιμι πϊλθςθσ του 

προϊόντοσ που παράγει θ επιχείρθςθ είναι λοιπόν πολφ ςθμαντικόσ παράγοντασ. 

Κάκε επιχείρθςθ είναι διατεκειμζνθ να παράγει και να προςφζρει ςτθν αγορά 

κάποιεσ ποςότθτεσ ενόσ αγακοφ ςε διαφορετικζσ τιμζσ. Αυτζσ οι ποςότθτεσ 

φαίνονται ςτθν καμπφλθ προςφοράσ. Όπωσ γίνεται εφκολα αντιλθπτό όςο 

μεγαλφτερθ είναι θ τιμι του αγακοφ τόςο περιςςότερεσ ποςότθτεσ είναι 

διατεκειμζνθ θ επιχείρθςθ να προςφζρει. Υπάρχει δθλαδι μια κετικι ςχζςθ 

ανάμεςα ςτθν τιμι του αγακοφ και ςτθν προςφερόμενθ ποςότθτα. Η ςχζςθ αυτι 

λζγεται νόμοσ τθσ προςφοράσ και απεικονίηεται με τθν καμπφλθ προςφοράσ που ζχει 

κετικι κλίςθ.        

  



Ο νόμοσ τθσ προςφοράσ 
 

Ο κφριοσ λόγοσ για τον οποίο θ καμπφλθ προςφοράσ ζχει κετικι κλίςθ είναι ότι το κόςτοσ 

παραγωγισ ςτο βραχυχρόνιο διάςτθμα είναι ςυνικωσ αφξουςα ςυνάρτθςθ τθσ 

παραγόμενθσ ποςότθτασ ενόσ προϊόντοσ. Δθλαδι όςο αυξάνεται θ ποςότθτα του 

προϊόντοσ που παράγει μια επιχείρθςθ τόςο ψθλότερο γίνεται το κατά μονάδα κόςτοσ 

παραγωγισ του.  

Αυτό οφείλεται ςε δφο παράγοντεσ: 

α) στο νόμο της φθίνουσας απόδοσης, όπου όπωσ είδαμε ςτο προθγοφμενο μάκθμα 

κακϊσ αυξάνεται θ ποςότθτα ενόσ ςυντελεςτι (π.χ. αγακό Υ), φςτερα από ζνα οριςμζνο 

επίπεδο απαςχόλθςθσ (παραγωγισ) του μεταβλθτοφ ςυντελεςτι (π.χ. αγακό Χ) κάκε 

πρόςκετθ μονάδα του ςυμβάλλει ςυνεχϊσ λιγότερο ςτθν αφξθςθ τθσ ποςότθτασ του 

παραγόμενου προϊόντοσ, β) στην ενδεχόμενη αφξηση της τιμής των συντελεστών. Εφόςον 

θ επιχείρθςθ χρειάηεται μεγαλφτερεσ ποςότθτεσ παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν για να 

αυξιςει τθν παραγόμενθ ποςότθτα προϊόντοσ, είναι πικανό θ αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ για 

τουσ ςυντελεςτζσ να προκαλζςει αφξθςθ τθσ τιμισ τουσ, πράγμα που κα αυξιςει το κατά 

μονάδα κόςτοσ παραγωγισ. Εφόςον ςυμβεί αυτό θ επιχείρθςθ λογικά δεν κα είναι 

διατεκειμζνθ να αυξιςει τθν παραγόμενθ ποςότθτα εφόςον προθγουμζνωσ δεν ζχει 

αυξθκεί και θ τιμι του προϊόντοσ.  

 

 







Επιπλζον, οι προςδοκίεσ αφξθςθσ των τιμών των προϊόντων, μπορεί να οδθγιςει ςε μείωςθ τθσ προςφοράσ τθσ 
παραγόμενθσ ποςότθτασ, εφόςον βζβαια το ςυγκεκριμζνο προϊόν μπορεί να αποκθκευτεί. Αυτό κα οδθγοφςε ςε 
μετατόπιςθ τθσ καμπφλθσ προσ τα αριςτερά. Εν αντικζςει, αν το προϊόν ιταν βιομθχανικό, αυτό κα οδθγοφςε ςε 
αφξθςθ τθσ παραγωγισ ςιμερα, οπότε θ καμπφλθ κα μετατοπίηονταν προσ τα δεξιά.  
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Υποκζτουμε ότι υπάρχει ςτθν αγορά θ τιμι P1. Στθν 
τιμι αυτι ηθτείται ποςότθτα  και προςφζρεται  . 
Προφανϊσ οι καταναλωτζσ βρίςκουν τθν τιμι 
φτθνι και ηθτοφν περιςςότερθ ποςότθτα από όςθ 
οι επιχειριςεισ είναι διατεκειμζνεσ να 
προςφζρουν. Υπάρχει υπερβολικι ηιτθςθ για το 
αγακό ι αλλιϊσ υπερηιτθςθ. Η υπερηιτθςθ 
μετράται με το διάςτθμα GH, με άλλα λόγια είναι θ 
διαφορά των ποςοτιτων  -  . Αυτό ωκεί τουσ 
καταναλωτζσ να είναι διατεκειμζνοι να πλθρϊςουν 
παραπάνω. Κακϊσ θ τιμι ανεβαίνει οι παραγωγοί 
είναι διατεκειμζνοι να προςφζρουν περιςςότερθ 
ποςότθτα και οι καταναλωτζσ είναι διατεκειμζνοι 
να αγοράηουν λιγότερθ ποςότθτα. Αυτό κάνει τθν 
υπερηιτθςθ να μειϊνεται.  

Από τθν άλλθ μεριά, αν θ τιμι του αγακοφ είναι P2  
υπάρχει ηθτοφμενθ ποςότθτα  και αντίςτοιχα 
προςφερόμενθ ποςότθτα  . Υπάρχει δθλαδι 
μεγάλθ προςφορά και μικρι ηιτθςθ, με άλλα λόγια 
ζχουμε υπερπροςφορά. Η υπερπροςφορά 
μετράται με το διάςτθμα ΑΒ, με άλλα λόγια είναι θ 
διαφορά των ποςοτιτων   -  . Αυτό ωκεί τουσ 
παραγωγοφσ να μειϊςουν τισ τιμζσ προκειμζνου να 
πουλιςουν τισ αδιάκετεσ μονάδεσ προϊόντοσ. 
Κακϊσ οι τιμζσ πζφτουν οι παραγωγοί είναι 
διατεκειμζνοι να προςφζρουν ολοζνα λιγότερθ 
ποςότθτα και οι καταναλωτζσ είναι διατεκειμζνοι 
να αγοράηουν ολοζνα και περιςςότερθ ποςότθτα. 
Αυτό οδθγεί ςε μείωςθ τθσ υπερπροςφοράσ.  

Στο ςθμείο Ε όπου τζμνονται οι καμπφλεσ ηιτθςθσ και 
προςφοράσ ζχουμε τθν τιμι P* και τθν ποςότθτα Q*. Στθν 
τιμι P* θ ποςότθτα που οι καταναλωτζσ επικυμοφν να 
αγοράςουν είναι Q* και είναι ακριβϊσ ίδια με τθν 
ποςότθτα που οι παραγωγοί είναι διατεκειμζνοι να 
προςφζρουν. Δεν υπάρχει οφτε υπερηιτθςθ οφτε 
υπερπροςφορά. Η αγορά επομζνωσ ιςορροπεί, γι αυτό 
και οι P* και Q* ονομάηονται τιμι και ποςότθτα 
ιςορροπίασ αντίςτοιχα. 





Q2 



Υπάρχει βζβαια και θ πικανότθτα να μεταβλθκοφν ταυτόχρονα και θ προςφορά και θ 
ηιτθςθ, θ επίδραςθ ςτθν τιμι και ςτθν ποςότθτα κα εξαρτθκεί από τθν κατεφκυνςθ και το 
μζγεκοσ των μεταβολϊν.  
Τζλοσ κα πρζπει να ςθμειϊςουμε ότι ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ οι τιμζσ που 
προςδιορίηονται από το μθχανιςμό τθσ προςφοράσ και τθσ ηιτθςθσ  είναι δυνατό να 
κεωρθκοφν από το κράτοσ υπερβολικζσ. Αυτό ζχει ςαν αποτζλεςμα τθν παρζμβαςθ του 
κρατικοφ μθχανιςμοφ και τθν επιβολι «πλαφόν» ςε οριςμζνα προϊόντα και υπθρεςίεσ που 
κεωροφνται υψθλισ ανάγκθσ για τα νοικοκυριά.  
Επίςθσ, υπάρχει και θ πολιτικι των κατϊτατων τιμϊν ι τιμζσ αςφαλείασ που επιβάλλονται 
και αυτζσ από το κράτοσ ι από ρυκμιςτικζσ αρχζσ. π.χ. θ ςτιριξθ των τιμϊν των γεωργικϊν 
προϊόντων. 












